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การถ่ายทอดพลงังาน ของระบบนิเวศ  

 การถ่ายทอดพลงังานในระบบนิเวศ คือ การ
บริโภคเป็นขั้นๆ              
 ผู้ผลติ           ผู้ย่อยสลายอนิทรียสาร 
 การกนิในแต่ละขั้นน้ัน ผู้บริโภคจะได้รับ
พลงังานเพยีง 10% มาใช้สร้างเน้ือเย่ือ เติบโต และ
สืบพนัธ์ุ เรียกว่า กฎ 10% ส่วน ทีเ่หลือน้ันสูญเสีย
ไปในกระบวนการหายใจ ขับถ่าย หรือใช้ไม่ได้ 



การถ่ายทอดพลงังานในระบบนิเวศมี 2 ลกัษณะ 
 1. โซ่อาหาร  (Food  chain) 
 2. สายใยอาหาร (Food  web) 



 1. โซ่อาหาร  (Food chain)   
 การกนิต่อกนัเป็นทอดๆ เขยีนเป็นลูกศรต่อกนั 
 แบ่งออกเป็น 4 แบบ ดงันี ้
 1.1 ห่วงโซ่อาหารแบบผู้ล่า (Predator food chain)  
 1.2 ห่วงโซ่อาหารแบบปรสิต (Parasitic food chain) 
 1.3 ห่วงโซ่อาหารแบบซากอนิทรีย์/ย่อยสลาย (Detritus food chain)  
 



 1.1ห่วงโซ่อาหารแบบผู้ล่า(Predator chain) 
          มกีารจบักนิกนัในแต่ละขั้น โดยเร่ิมจากผู้ผลติไปยงัผู้บริโภคล าดบัต่างๆ 

หญ้า ววั เสือ 

ผกั หนอ
น 

นก แมว 



 1.2 ห่วงโซ่อาหารแบบปรสิต (Parasitic chain) 
          มีการจับกินกันในแต่ละขั้น โดยเร่ิมจากผู้ถูกอาศัย (Host)จะถูก
เบียดเบียนโดยปรสิต (Parasite) ซ่ึงมีขนาดเลก็กว่า 

ไก่ ไรไก่ แบคทีเรีย ไวรัส (Bacteriophage) 



 1.3 ห่วงโซ่อาหารแบบเศษอนิทรีย์ (Detritus chain) 
          มกีารจบักนิกนัในแต่ละขั้น เร่ิมจากซากพืชซากสัตว์ทีถู่กกนิโดย
ผู้บริโภคซาก และถูกจบักนิไปเป็นขั้นๆ 

ซากสัตว์ หนอนแมลงวนั ปลา 

ซากพืช ไส้เดือน ไก่ สุนัข 



ตวัอย่าง ความสัมพนัธ์ของส่ิงมชีีวติในรูปของห่วงโซ่อาหาร 

จากแผนภาพ จะสงัเกตเห็นวา่ การกินต่อกนัเป็นทอด ๆ ในห่วงโซ่อาหาร
น้ี เร่ิมตน้ท่ี ต้นข้าว  ตามดว้ย ตั๊กแตน มากินใบของตน้ขา้ว กบ  มากิน
ตัก๊แตน  และ เหยี่ยว มากินกบ จากล าดบัขั้นในการกินต่อกนัน้ี สามารถ
อธิบายไดว้า่  



ตวัอย่าง ความสัมพนัธ์ของส่ิงมชีีวติในรูปของห่วงโซ่อาหาร 

ต้นข้าว นบัเป็นผูผ้ลิตในห่วงโซ่อาหารน้ี เน่ืองจากตน้ขา้ว  เป็นพืช
ซ่ึงสามารถสร้างอาหารไดเ้องโดยใช้กระบวนการสังเคราะห์ดว้ย
แสง 



ตวัอย่าง ความสัมพนัธ์ของส่ิงมชีีวติในรูปของห่วงโซ่อาหาร 

ตั๊กแตน นบัเป็นผูบ้ริโภคล าดบัท่ี 1 เน่ืองจาก ตัก๊แตนเป็นสตัวล์  าดบั
แรกท่ีบริโภคขา้วซ่ึงเป็นผูผ้ลิต 



ตวัอย่าง ความสัมพนัธ์ของส่ิงมชีีวติในรูปของห่วงโซ่อาหาร 

กบ นับเป็นผูบ้ริโภคล าดับท่ี 2  เน่ืองจาก กบจับตั๊กแตนกินเป็น
อาหาร หลงัจากท่ีตัก๊แตนกินตน้ขา้วไปแลว้ 



ตวัอย่าง ความสัมพนัธ์ของส่ิงมชีีวติในรูปของห่วงโซ่อาหาร 

เหยี่ยว เป็นผูบ้ริโภคล าดบัสุดทา้ย เน่ืองจากเหยี่ยวจบักบกินเป็น
อาหาร และในโซ่อาหารน้ีไม่มีสตัวอ่ื์นมาจบัเหยีย่วกิน 



2. สายใยอาหาร (Food Web) 
 เป็นห่วงโซ่อาหารที่มีการจับกินกันเป็นทอดๆอย่างหลากหลาย ไม่เป็น
เส้นตรง โดยส่ิงมีชีวิตชนิดหน่ึงสามารถกินส่ิงมีชีวิตอ่ืนๆได้หลายชนิด และ
สามารถถูกจบักนิได้โดยส่ิงมชีีวติอ่ืนๆได้อกีด้วย 



ความสัมพนัธ์ของส่ิงมชีีวติในรูปของสายใยอาหาร 



 จากการที่โซ่อาหารแต่ละสายมีชนิดและปริมาณของส่ิงมีชีวิต แต่ละล าดับ
ขั้นของการกนิมากน้อยต่างกนั  สามารถเขียนความสัมพนัธ์แต่ละล าดับขั้นได้ใน
รูปของพรีะมิด เรียกว่า พีระมิดทางนิเวศวิทยา(ecological pyramid) สามารถ
จ าแนกได้เป็น 3 แบบ คือ 
 พรีะมิดจ านวน(pyramid of number) 
 พรีะมิดมวลชีวภาพ(pyramid of biomass) 
 พรีะมิดปริมาณพลงังาน(pyramid of energy) 
  
 
  

พรีะมิดทางนิเวศวทิยา 



  
1. พรีะมิดจ านวน (pyramid of numbers) 
 ผูผ้ลิตจะมีจ านวนมากกวา่ผูบ้ริโภค  และ
ผูบ้ริโภคล าดบั 1  จะมีจ านวนมากกวา่ผูบ้ริโภค
ล าดบั 2  ผูบ้ริโภคล าดบัสุดทา้ยของโซ่อาหารจะมี
จ านวนนอ้ยท่ีสุด 

พรีะมิดทางนิเวศวทิยา 



ตัวอย่าง  พรีะมิดจ านวน (pyramid of numbers) 



2. พรีะมิดมวลชีวภาพ(pyramid of biomass) 
 เป็นการคาดคะเนมวลของน ้าหนักแห้งของส่ิงมีชีวิตที่
ถ่ายทอดพลังงานตามล าดับในโซ่อาหารแทนการนับจ านวน  
เพราะจ านวนของส่ิงมีชีวิตอาจคลาดเคล่ือนได้  เน่ืองจากขนาด
ของส่ิงมีชีวติต่างกนั 

พรีะมิดทางนิเวศวทิยา 



ตัวอย่าง พรีะมิดมวลชีวภาพ (pyramid of biomass) 

ต้นส้ม : 800 กรัม/ตารางเมตร 

หนอน: 20 กรัม/ตารางเมตร 

นก: 11 กรัม/ตารางเมตร 

งู: 2  
กรัม/ตารางเมตร 

ฐานกว้าง 

แพลงก์ตอนพืช: 
 15กรัม/ตารางเมตร 

ปลาเลก็ : 30 กรัม/ตารางเมตร 

ปลาใหญ่ :  
25 กรัม/ตารางเมตร 

แพลงก์ตอนสัตว์: 40 กรัม/ตารางเมตร 

ฐานแคบ 



3. พรีะมิดพลงังาน (pyramid of energy) 
 เป็นพีระมิดที่แสดงอัตราการถ่ายทอดพลังงานในแต่ละ
ล าดับขั้นของโซ่อาหาร โดยวัดเป็นปริมาณพลังงานต่อหน่วย
พืน้ที่ พรีะมิดแบบนีม้ีลกัษณะฐานกว้างกว่ายอดเสมอ จึงไม่มีกลบั
หัว  มีหน่วยเป็น Kcal 

พรีะมิดทางนิเวศวทิยา 



ตัวอย่าง พรีะมิดพลงังาน (pyramid of energy) 



 พลงังานที่ส่ิงมีชีวติ แต่ละล าดบัขั้นในระบบนิเวศ
ได้รับน้ัน จะไม่เท่ากนั ตามหลกัการของลนิด์แมนกล่าวไว้
ว่า 
 1. พลงังานที่ได้รับจากผู้ผลติทุกๆ 100 ส่วน จะมีเพยีง 10 
ส่วนเ ท่า น้ันที่ ผู้บ ริ โภคน าไปใ ช้ ในการด ารง ชีวิตและการ
เจริญเติบโต 

 2. พลงังานในผู้บริโภคแต่ละล าดับทุก ๆ 100 ส่วน จะถูก
น าไป ใช้ได้แค่ 10 ส่วน เช่นกนั 



 พลงังานที่ส่ิงมีชีวติ แต่ละล าดบัขั้นในระบบนิเวศ
ได้รับน้ัน จะไม่เท่ากนั ตามหลกัการของลนิด์แมนกล่าวไว้
ว่า   พลังงานที่ถ่ายทอดจากส่ิงมีชีวิตหน่ึงไปยังอีกส่ิงมีชีวิต
หน่ึงในแต่ละล าดับขั้นมีประมาณ 10% ทั้งหมด อีก 90% จะ
สูญเสียไปในรูปของพลงังานอ่ืนๆ เช่น ความร้อน การหายใจ 



กฎสิบเปอร์เซ็นต์ 
(Law of ten percent) 

 
หลกัการของ
ลนิด์แมน  

 

พลังงานที่ได้รับจากผู้ผลิตทุก ๆ 
๑๐๐ ส่วน มี ๑๐ ส่วน ที่ผู้บริโภค
น าไปใช้ได้ 

   พลังงานในผู้บริโภคแต่ละล าดับ
ทุก ๆ  ๑๐๐ ส่วน จะถูกน าไปใช้ได้ 
๑๐ ส่วน  



 พลงังานทีไ่ด้รับจากผู้ผลติทุกๆ 100 ส่วน จะมีเพยีง 10 ส่วนเท่าน้ันที่
ผู้บริโภคน าไปใช้ในการด ารงชีวติและการเจริญเตบิโต 

กฎสิบเปอร์เซ็นต์ 
(Law of ten percent) 

ผู้ผลติ 
100kg 

ผู้บริโภค
พืช10kg 

ผู้บริโภค
สัตว์1kg 

สูญเสียไป 
90% 

สูญเสียไป 
90% 

กนิไม่ได้ 
ย่อยไม่ได้ 

ใช้หายใจ (มาก
ทีสุ่ด) 



การถ่ายทอดพลงังานในโซ่อาหารตามหลกัการของลนิด์แมน 
จากภาพพลงังานอกี 90 ส่วน  ในแต่ละ
ล าดบัขั้นของผู้บริโภคสูญหายไปไหน  
พลงังานท่ีสูญไป 90 ส่วน คือ 
1. ส่วนท่ีกินไม่ได ้ หรือ  กินไดย้อ่ยไม่ได้
เป็นกากอาหาร 
2. สูญเสียออกมาในรูปของพลงังานความ
ร้อน  
 


